由高校信息化 3.0 实践经验,谈 未来信息化建设的发展趋势

蒲实,陈俊(通信作者),龚显卿

成都医学院现代教育技术中心,四川 成都 610500

摘 要: 随着信息技术的高速发展,教育信息化已经进入了3.0时代。作为人才培育的核心阵地,高校的数字 化发展在教学创新、科研攻关及管理效能提升中起到关键支撑作用。本文将探讨高校信息化建设的意 义,分析当前面临的挑战,结合高校信息化建设的实践经验,总结出实用的对策和建议,进一步探讨 教育信息化3.0时代高校信息化建设的发展趋势,包括数据驱动的管理和决策、教育教学模式的创新 和改革、网络安全和信息技术应用能力的加强以及国际交流与合作的推动等。

关键词: 教育信息化 3.0; 高校信息化建设; 实践经验; 挑战与对策; 发展趋势

中图分类号: D523.34 文献标识码: A 文章编码: D202507A009

数字技术革命浪潮下,教育信息化已转型为教育改革的核心战略路径。作为该战略的关键实施领域,高校数字化进程在教育教学效能提升、创新型人才培育、现代管理体系构建等维度具有战略支撑价值。在教育信息化3.0时代,高校信息化建设面临着新的机遇和挑战。本文将围绕教育信息化3.0时代高校信息化建设的实践与发展趋势展开讨论,探索高校信息化建设的重要实践经验,并提出应对当前挑战的对策和建议。

一、教育信息化 3.0 对高校信息化建设提出挑战

教育信息化是指利用信息技术手段对教育教学过程进行管理、支持和改进的一种方式。在数字技术高速迭代的驱动下,教育信息化正转型为教育现代化进程的核心推进路径,它的意义主要体现在以下几个方面:首先,教育信息化可以提高教育教学质量。依托数字技术工具,可创设精准适配、形态多元的教学生态系统,精准匹配个体化学情特征,有效增强学习效能并激活自主探究动力[1]。其次,教育信息化有助于培养创新人才。信息技术的广泛应用,使得学生可以更加便捷地获取各种信息资源,激发学生的创新思维和创造能力,培养学生的综合素质和创新精神。最后,教育信息化可以促进学校管理现代化。通过信息化手段,可以实现学校各项管理工作的数字化、网络化和智能化,提高管理效率和管理水平,为学校的发展和改革提供有力支撑。

进入教育数字化转型新阶段,高校智慧校园建设已成为提升育人质效的核心抓手。但在推进过程中仍存在多维

实施困境亟待破解。

(一)技术挑战

高校信息化建设的核心是技术应用与创新,而技术的发展与变革是一个不断进行的过程。高校信息化建设面临的首要挑战是如何跟上技术的迅猛发展和变革。新的技术手段和工具层出不穷,如人工智能、大数据、云计算等,这些新技术的应用对高校信息化建设提出了更高的要求和挑战。高校信息化建设需要充分利用和整合现有的信息技术资源,包括硬件设备、软件系统以及网络等。然而,高校信息化建设的过程中,往往会遇到不同系统之间的兼容性问题,以及信息系统的维护和更新问题。这些技术挑战需要高校积极探索解决方案,提高技术研发与创新能力,保持与技术的同步发展^[2]。

(二)教师和学生接受度挑战

高校信息化建设的成功与否,离不开教师和学生的积极参与和支持。然而,在现实中,教师和学生的信息化素养参差不齐,他们对于信息技术的认知和应用能力存在差异。这给高校信息化建设带来了接受度的挑战。教师在信息化建设中的作用至关重要,他们需要具备信息化教育的理念和方法,能够灵活运用信息技术进行教学。然而,目前仍有一些教师对于信息化教育存在抵触心理,部分观点担忧技术工具可能削弱教师职能定位,影响育人成效。这要求院校强化师资数字技能培训,系统提升教师队伍的技术应用与教学创新能力。学习者数字能力同样是智慧校园



建设的核心维度,需着重培养其数据检索、价值判别及转化应用的综合素质,能够从信息中获取有效的知识和信息。然而,现实中存在着一些学生对于信息技术的依赖和滥用现象,他们只注重信息的获取,而忽视了信息的质量和真实性。因此,院校应着力建构学生数字胜任力体系,规范其技术应用路径,同步培育创新思维与信息处理素质。

(三)资金和资源挑战

智慧校园构建需持续稳定的基础支撑,涵盖数字化装备、智能平台、网络基建及人才梯队建设等维度。但现阶段相关投入仍存在明显缺口,制约着整体进程推进。基础性开支涉及数字化装备迭代、智能平台部署及网络架构升级,以应对指数级增长的技术需求。然而,由于资金的有限性,高校往往无法一次性投入大量资金进行信息化建设,这给信息化建设带来了一定的限制。其次,高校信息化建设需要大量的人力资源支持,包括信息技术人员、教育教学人员以及管理人员等。然而,目前高校的信息技术人才相对紧缺,加之高校信息化建设的需求不断增长,这给高校信息化建设带来了人才供给的挑战。

二、教育信息化 3.0 时代高校信息化建设的成功 案例

在高校信息化建设的实践中,有许多成功的案例值得 借鉴和学习。

北京大学建设了一套完整的在线学习平台。该平台通过录制课程视频、在线讨论、作业提交等功能,为学生提供了便捷的学习环境。学生可以根据自己的学习进度和兴趣,自由选择课程并进行学习。这个平台的成功经验在于充分发挥了信息技术的优势,提供了丰富的学习资源和个性化的学习服务。

清华大学建设了一套智能教室系统。该系统通过智能 化的设备和软件,实现了教学环境的自动调节和教学内容 的智能推送。依托学情数据与实时评估,教师可动态优化 教学策略与资源适配,实现精准育人成效。这个系统的成 功经验在于将信息技术与教学深度融合,提供了智能化的 教学环境和个性化的教学服务^[3]。

上海交通大学建设了一套大数据分析平台。该平台通过对学生学习数据的分析,为教师提供个性化的教学策略和学生管理建议。教师可以根据学生的学习情况和困难,有针对性地调整教学内容和方式,提高学生的学习效果。这个平台的成功经验在于充分利用了大数据技术,提供了

科学的教学决策支持。

三、高校教育信息化 3.0 时代建设的实践经验

(一)制定明确的信息化发展战略和规划

高校信息化建设成功的首要条件是制定明确的信息化 发展战略和规划。科学系统的顶层设计框架能够指引院校 精准锚定智慧校园建设的核心任务与实施路径,统筹资源 要素配置,推动数字转型进程与院校战略升级形成深度协 同的有机联动。例如,高校可以制定长期信息化发展规划, 明确信息技术在教育教学、科研和管理方面的应用目标, 并制定相应的政策和措施,推动信息化建设的顺利实施。 此外,信息化发展战略和规划应该与高校整体发展战略相 衔接,充分考虑高校的特色和优势,以及教育教学的需求。 例如,以医学教育为主的高校,可以将信息化建设与培养 医学生教育相结合,推动医学生教学的信息化发展,提升 学生的课堂吸收能力和在实习医院的专业能力。

(二)注重师资队伍建设

高校信息化建设的成功与否,离不开师资队伍的支持和参与。因此,注重师资队伍建设是高校信息化建设的重要实践经验之一。高校应该加强对教师的信息技术培训和教育,提升教师的信息素养和应用能力。通过培训,教师可以更好地运用信息技术开展教学活动,提高教育教学的质量和效果。高校还可以加强对教师的激励和支持,鼓励他们积极参与信息化建设和教学改革。例如,可以设立相关奖励机制,对在信息化教学方面做出突出贡献的教师进行表彰和奖励。通过这些措施,可以激发教师的积极性和创造力,推动信息化建设的深入发展^[4]。

(三)加强与学生的互动和交流

加强与学生的互动和交流是高校信息化建设成功的重要实践经验,提高学生的学习效果和体验,也是高校信息化建设的主要目标之一。院校可构建智慧教育平台与数字交互社区,打造多维度的学习资源矩阵与智能辅助工具集群,推动师生跨时空协作。依托云端教学系统,学习者能突破时空限制进行知识建构,通过实时交互模块实现师生精准对接,显著提升学习深度与知识内化效率。基于教育大数据分析引擎,院校可实施精准学情画像与个性化成长导航,通过机器学习算法解析学习轨迹与成效数据,生成定制化的学习路径优化方案。典型应用场景包括:运用知识图谱技术识别个体认知盲区,智能推送靶向性强化训

练;借助自然语言处理技术分析讨论区语义,动态调整教 学策略。

(四)加强与社会的合作与交流

高校作为社会主义现代化建设的重要力量,应该积极 与社会各界合作,推动信息化建设的深入发展。高校通过 与政府、企业、科研机构等建立合作关系, 充分利用社会 资源和专业技术, 共同开展信息化建设和应用研究, 不断 提高信息化建设的效果和质量。例如, 高校可以与企业合 作,开展校企合作项目,培养适应信息化时代需求的高级 人才。院校可通过产教深度融合机制,精准对接产业端人 才能力模型, 重构课程体系与育人范式, 有效提升学生职 业发展适配度与产业转型应对能力。同步深化产学研协同 创新,组建联合技术攻关团队开展核心技术联合攻关与场 景化应用验证, 搭建技术转化中试平台加速研究成果产业 化进程,形成"需求牵引-技术突破-生态构建"的良性 循环。例如,通过工业互联网实训基地建设,将企业真实 生产数据转化为教学案例库;联合重点实验室开发智能教 育决策系统,实现教学过程动态优化与人才质量持续提升 的双向赋能。

四、高校信息化建设的对策和建议

(一)加强技术研发与创新

面对技术挑战,高校需要加强技术研发与创新,不断 提升自身的技术能力。高校可以与企业、科研机构等进行 合作,共同开展技术研发项目,推动高校信息化建设的创 新。同时,高校还可以建立技术研发团队,专门负责高校信 息化建设的技术研发和创新工作。这样可以保持与技术的 同步发展,提高高校信息化建设的水平和效益。

(二)提高教师和学生的信息素养

为了解决教师和学生接受度的挑战,高校需要加强对教师和学生的信息素养培养。对于教师而言,高校可以开展信息化教育培训,向教师传授信息化教育的理念和方法,提高他们的信息化教学能力。对于学生而言,高校可以开设信息素养课程,培养学生的信息搜索、评估和利用能力,引导他们正确使用信息技术。此外,高校还可以开展信息化教育活动,加强对教师和学生的信息素养培养^[5]。

(三)拓宽资金和资源渠道

面对资金资源供给困境,院校亟需构建多方协同的融资网络。可建立政产学研用协同创新模式,联合政府部门

申报国家级智慧教育专项计划,获取专项财政支撑;联动行业龙头企业设立联合实验室,吸纳设备与技术支持;整合社会组织资源探索 PPP 共建模式,将数字基建纳人社会公益投资范畴。例如,某双高院校通过申报工信部"5G+智慧教育"示范工程获取专项资金,同步与电信运营商共建教育专网,实现建设成本分摊与资源互补优化。同时,高校还可以与企业合作,共享资源,实现资源的共享利用。另一方面,高校需要加强自身的运营和管理,提高资金和资源的使用效益。高校可以通过制定合理的资金使用计划,提高资金的使用效率,确保高校信息化建设的可持续发展。

五、教育信息化 3.0 时代高校信息化建设的发展 趋势

教育信息化 3.0 时代高校信息化建设是一个具有重要 意义和丰富内涵的课题。高校信息化建设不仅对于提高教 育教学质量、培养创新人才、促进学校教学现代化具有重 要意义,也在应用中不断自我进化和发展。从面临挑战到 解决问题,从解决问题到提出新的挑战,在不断的探索和 完善中,高校信息化建设的发展趋势逐渐清晰。

(一)不断强化数据驱动的管理和决策

随着大数据时代的到来,高校信息化建设需要更加注 重数据的收集、分析和利用。通过建立完善的数据管理系统,高校可以实现对学生、教师和学校整体运行状况的全 面监测和分析,为学校管理者提供科学的决策依据。同时, 数据驱动的管理和决策还可以帮助高校深入了解学生的学 习情况和需求,有针对性地制定教学计划和教育政策,提 高教学质量和学生满意度。

(二)大力推动教育教学模式的创新和改革

教育信息化 3.0 时代高校信息化建设应当致力于推动 教育教学模式的创新和改革。标准化教育范式正面临适配 差异化学情特征与产业转型需求的双重挑战,因此,高校 需要通过信息技术的应用来改变传统的教学方式,提供更 加灵活、多样化的学习方式和教学环境。例如,通过网络 教育平台和在线学习资源,高校可以实现教学资源的共享 和跨校互通,为学生提供更广泛、更深入的学习资源和学 习机会。

(三)持续加强网络安全和信息技术应用能力

在教育信息化 3.0 时代, 网络安全问题成为高校信息 化建设面临的重要挑战。高校需要加强对网络安全的防 护和管理, 建立健全的网络安全体系, 保护学生和教师的

数码设计

个人隐私和教学资源的安全。同时,高校还需要加强信息 技术应用能力的培养,提高教师和学生对信息技术的应 用水平,使其能够更好地利用信息技术资源进行教学和 学习^[6]。

(四)致力于推动国际交流与合作

教育信息化 3.0 时代高校信息化建设还应当致力于推动国际交流与合作。信息化技术的发展使得跨国教育交流变得更加便捷和高效,高校可以通过互联网平台与国外的教育机构和学生进行交流和合作。通过与国外高校的合作,高校可以引进先进的信息技术资源和教学模式,提高教育教学水平,培养具有国际竞争力的人才。

六、结束语

在教育信息化 3.0 时代,在人才强国战略背景下,高校信息化建设不能停歇。为了推动高校信息化建设的发展,我们需要制定明确的信息化发展战略和规划,注重师资队伍建设,加强与学生和社会的互动和交流。在教育信息化

3.0 时代,高校信息化建设的发展趋势包括强化数据驱动的管理和决策、推动教育教学模式的创新和改革、加强网络安全和信息技术应用能力以及推动国际交流与合作等。通过不断探索和创新,高校信息化建设将为高等教育的发展和进步提供强大支撑。

参考文献:

- [1] 管形.基于大数据的高校教育管理信息化体系建设探索——评《大数据时代高校教育管理及其信息化建设》[J].中国科技论文,2022,17(12):1429.
- [2] 唐曼青. 大数据时代高校教育管理信息化建设研究 [J]. 内江科 技. 2022. 43(11):7-8.
- [3] 张立华."互联网+"时代高校舞蹈教学的信息化探索——评《高校教育信息化建设与应用》[J].中国科技论文,2022,17(6):722.
- [4] 张丽芳.大数据时代高校教育管理信息化建设路径研究[J]. 吉林广播电视大学学报,2021(2):55-57.
- [5] 杨文明. 教育信息化 2.0 时代高校智慧校园建设 [J]. 电子技术与 软件工程,2020(15):249-251.
- [6] 徐冰.新时代大数据背景下高校教育管理信息化建设路径研究 [J]. 农家参谋, 2019(20):288.

(上接第18页)

包括有不间断电源(UPS)系统和机柜专用空调系统,以应 对可能的自然灾害和突发事件。

网络安全始终是夏博数据安全的另一个重要方面, 夏博网络机房建馆初期就配备如防火墙等安全设施设备, 有效确保了夏博的数据安全。部署防火墙、入侵检测系统 (IDS)和入侵预防系统(IPS),有助于及时发现和阻止网 络攻击^[3]。据调查显示,中国每年因网络攻击造成的经济损 失高达数百亿美元^[4]。

有效的数据访问管理是确保数据安全性的重要组成部分。采用基于角色的访问控制(RBAC)策略,可以有效控制用户对敏感信息的访问权限,减少内部威胁的风险⁵⁰。据调查,大约有60%的数据泄露事件与内部员工有关。因此,严格的访问控制策略对于减少内部安全漏洞至关重要。

四、结束语

本研究深入剖析了博物馆数字化设备运维管理的现状、问题和挑战,结合夏博实践经验分析,提出了一系列

可行的运维管理流程,如夏博通过设备定期检测、故障分层响应和运维人员专业培训等措施,有效确保了数字化设备的稳定运行;在设备故障排除方面,建立了一套完善的故障诊断与处理流程,明显缩短了设备恢复时间,提高了系统的稳定性;数据安全与保护方面,通过"容灾备份"项目的实践,得出了多层次数据备份策略和建立健全的数据访问控制系统等措施,有效防范了数据风险。

参考文献:

- [1] 杨海军.实验室数据中心服务器虚拟化的设计与实施[J]. 科学咨询(科技·管理),2020(6):5-6.
- [2] 齐欢,张俊楠,陈曦,等.电子设备抗电磁脉冲性能验证流程制定方法研究[J].导弹与航天运载技术,2019(6):117-122.
- [3] 高瞻. 网格环境下的校园网络安全管理系统设计与实现 [D]. 成都: 电子科技大学,2013.
- [4] 罗洪斌, 张宏科. 智慧协同标识网络体系: 研究背景、思路与进展[J]. 电信科学, 2015, 31(2):17-27.
- [5] 李实,李若兰,王颐硕,等.核电行业网络安全应急演练模式研究[J].网络安全与数据治理,2023,42(8):88-94.